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uutiset

EU-komission mukaan artik-
lan 141-mukaista tukea ei voida 
enää jatkaa. 

Nykyinen tukikausi umpeu-
tuu vuoden lopussa.

”141-tuen jatkamiselle ei ole 
laillista perustaa, koska ky-
seessä on EU:hun liittymiseen 

kytkeytyvä väliaikainen tuki”, 
maatalouskomissaari Dacian 
Çiolosin tiedottaja Roger Wai-
te sanoo MT:lle.

Waiten mukaan 141:n jatko 
kaatuisi EU-tuomioistuimessa 
vaikka komissio siihen suostui-
sikin.

EU-komissio tyrmää 141:n jatkohaaveet
Komission mielestä 141 kaatuisi  
viimeistään EU-tuomioistuimessa.  
Uuden Suomi-pykälän mukainen 
tuki sen sijaan kelpaa komissiolle.

”Komission olisi hyvin vai-
kea puolustaa 141:stä vastaan 
nostettua kannetta tuomiois-
tuimessa. Jos tuki todettaisiin 
laittomaksi, viljelijät voisivat 
joutua palauttamaan jo mak-
setut tukieurot”, komissaarin 
puhemies perustelee.

Suomen EU-liittymissopi-
muksen artiklan 141 mukaan 
Suomi voi maksaa viljelijöille 
kansallista tukea, jos EU:hun 
liittymisestä aiheutuu tuotta-
jille vakavia vaikeuksia, joita ei 
muilla unionin maatalouspo-
litiikan toimilla kyetä poista-
maan.

Ehtona  
alenevuus
Komission mukaan Suomi voi 
korvata 141-tuet osittain tuotan-
toon sidotulla cap-tuella, jonka 
korotuksesta päätettiin EU:n 
maatalouspolitiikan uudistuk-
sessa viime kesänä.

Toinen korvaava keino olisi 
maksaa tukia siirtymäkauden 
asetukseen esitetyn niin sano-
tun Suomi-pykälän nojalla.

”Olemme valmiita harkitse-
maan Euroopan parlamentin 
esitystä, joka sallisi kansallisen 
tuen maksamisen sialle, siipi-
karjalle ja kasvihuoneille.”

Waiten mukaan tuen pitäisi 
kuitenkin olla vuosittain las-
kevaa ja tukiehtojen tarkasti 
määriteltyjä.

Maaseudun Tulevaisuuden 
haltuunsa saaman esityksen 
mukaan Suomen hallitus esit-
tää komissiolle mallia, jossa 
sika- ja siipikarjasektorin tuki 
putoaa vuoteen 2020 mennes-
sä kolmannekseen nykyisestä. 
Kasvihuoneilla lasku on selvästi 
hitaampaa. 

Nautatuet korvataan tuotan-
toon sidotulla cap-tuella, joka 
on pois kaikkien viljelijöiden 
tilatuesta.

Suomi-pykälä  
etenee
Suomi-pykälä, eli capin siirty-
mäkauden asetuksen artikla 
149a eteni maanantaina, kun 
EU-maiden virkamiesedustajat 
antoivat hankkeelle tukensa.

”Asia oli keskustelussa maa-
talouden erityiskomiteassa, eikä 
yksikään jäsenmaa vastusta-
nut esitystä. Näyttää siltä, että 
muodollinen päätös saadaan 
seuraavassa erityiskomiteas-
sa tai ministerikokouksessa”, 
maatalousneuvos Kari Valonen 
maa- ja metsätalousministeriös-
tä kertoo.

Viime viikolla Euroopan par-
lamentin maatalousvaliokunta 
hyväksyi samansisältöisen esi-
tyksen europarlamentaarikko 
Petri Sarvamaan (kok.) esityk-
sestä.

Artikla 149a antaa Suomelle 
luvan maksaa maataloudelle 
kansallista tukea vuoteen 2020 
saakka. Käytännössä uudella 
pykälällä korvataan Suomen 
EU-liittymissopimukseen kuu-
luva 141-artikla. Pykälä vaatii 
vielä jäsenmaiden ministerien 
ja parlamentin täysistunnon 
muodollisen hyväksynnän. 

NIKLAS HOLMBERG

Eurooppa- ja ulkomaankaup-
paministeri Alexander Stubb 
(kok.) on kiinnostunut EU-
komissaarin tehtävästä.

”On ilman muuta selvä, että 
kun katsoo meikäläisen kaltais-
ta henkilöä, niin minähän olen 
EU-nörtti. Komission tehtävä 
on pikkupojan unelma”, Stubb 
sanoi Ylen aamu-tv:ssä.

Suomen seuraavaa komissaa-
ripaikkaa on pidetty kokoomuk-
selle kuuluvana.

Komissioon kuuluu 28 ko-
missaaria, yksi kustakin EU-
maasta. Komissio valitaan ensi 
kevään EU-vaalien jälkeen.

Suomen nykyinen komissaari 
on Olli Rehn (kesk.).

Stubb ei ole vielä kertonut, ai-
kooko hän asettua ehdolle ensi 
kevään EU-parlamenttivaaleis-
sa. Hänet valittiin parlamenttiin 
vuonna 2004, jolloin hän sai ko-
ko maassa toiseksi eniten ääniä, 
noin 115 000.

MT

”EU-nörtti” Stubb
hinkuu komissaariksi

”Komission tehtävä on pikku-
pojan unelma”,  

Alexander Stubb sanoi  
Ylen aamu-tv:ssä.

Donner oikoo  
lohikeskustelua
Suomen lohipolitiikasta 
maalataan yksipuolista kuvaa, 
syyttää kansanedustaja Jörn 
Donner (r.). Ammattikalastusta 
on jo rajoitettu pitkään, eivätkä 
lisärajoitukset auttaisi heikossa 
tilassa olevien lohikantojen 
elpymistä.

”Kalastusta on jo rajoitettu 
vuodesta 1996, ja ajoverkko-
kalastuskielto astui voimaan 
2008”, Donner muistuttaa.

 Merikalastuksen lisärajoi-
tuksia paremmin tehoaisivat 
jokikohtaiset kalastusrajoituk-
set, jokien kunnostaminen ja 
nousuesteiden poistaminen, 
kertoo kansainvälisen meren-
tutkimusneuvosto Ices.

Hirvisaari Muutos 
2011 -puolueeseen
Perussuomalaisista erotettu 
kansanedustaja James Hirvi-
saari on liittynyt Muutos 2011 
-puolueeseen. Vaaleissa ilman 
paikkoja jäänyt puolue sai näin 
oman edustajansa eduskuntaan.

Hirvisaari kertoo, että puolu-
een hallitus on eilen hyväksynyt 
hänet jäsenekseen.

”En halunnut jäädä tähän 
makaamaan, vaan pitää mennä 
eteenpäin.”

Hirvisaaren mukaan aloite 
liittyä jäseneksi tuli puolueelta. 
Hän kertoo, että pyyntöjä oli 
tullut myös muilta eduskunnan 
ulkopuolisilta pikkupuolueilta.

POLITIIKASTA 
LYHYESTI

Etelä-Suomen kotieläin- ja puutarhatalouden kansallinen tuki ei EU-komission mielestä voi enää perustua liittymissopimuksen artiklaan 141.  
Tilalle on kuitenkin tulossa uusi Suomi-pykälä 149a.

Kari Salonen

EU-komission tulkinta artiklas-
ta 141 on väärä, MTK:n puheen-
johtaja Juha Marttila sanoo.

”Ratkaisevaa ei voi olla artik-
lan ikä vaan se, onko ongelma 
yhä olemassa. Se on.”

Marttila varoittaa hallitusta 
sellaisista linjauksista, joilla 
kyseenalaistetaan artiklan 141 
tuleva käyttökelpoisuus.

Komission tulkinnassa on 
Marttilan mielestä hyvääkin: 
”Komissio tunnistaa, että Etelä-
Suomen maataloudella on eri-
tyisiä ongelmia, ja etsii niihin 
ratkaisua.”

”Sehän on komission tehtä-
väkin. Sen tulee varmistaa, että 
kaikkialla EU:ssa säilyy edelly-
tykset kannattavaan maatalou-
teen.”

Suurimpana uhkana Marttila 
pitää kansallisen rahoituksen 
riittävyyttä. Hän ei ole vielä va-
kuuttunut hallituksen halusta 
turvata se.

Komission kanta  
ei yllätys
Maatalouskomissaarin tiedot-
tajan Roger Waiten lausunto 
artiklan 141 ongelmista ei yllätä 
Marttilaa eikä maa- ja metsä
talousministeriön johtoa.

Komission kantaan on tör-

mätty toistuvasti, kun  syksyn 
neuvotteluja on alustettu kol-
men vuoden ajan. Sama este oli 
ylitettävänä edellisissä neuvot-
teluissa kuusi vuotta sitten.

Europarlamentaarikko Pet-
ri Sarvamaa (kok.) ja maa- ja 
metsätalousministeriö varau-
tuivat komission kantaan uu-
della EU:n maatalouspolitiikan 
Suomi-pykälällä. 

149a on muuten samanlainen 
kuin 141, mutta se ei vetoa liitty-
misestä aiheutuviin ongelmiin. 
Se näyttää kelpaavan komissiol-
le paremmin.

”Komissiolla on ollut omat 
epäilyksensä. Siksi on haettu 
hyvässä yhteisymmärryksessä 
muita tapoja”, maa- ja metsäta-
lousministeriön valtiosihteeri 
Risto Artjoki (kok.) sanoo.

Suomi-pykälä  
vielä parlamenttiin
Sarvamaan ehdottama Suomi-
pykälä on hyväksytty EU-parla-
mentin maatalousvaliokunnas-
sa ja maatalouden erityiskomi-
teassa. 

Pykälä vaatii vielä jäsenmai-
den maatalousministerien ja 
parlamentin täysistunnon hy-
väksynnän.

HEIKKI VUORELA

MTK:n Marttila:
Väärä tulkinta

Ratkaisevaa ei voi olla artiklan ikä vaan se, onko ongelma  
yhä olemassa. Se on. puheenjohtaja JUHA MARTTILa, MTK

Mentolisavukkeet kielletään, esi-
tetään EU-parlamentin hyväksy-
mässä tupakkadirektiivissä.

Poikkeuksellisen voimakas 
tupakkateollisuuden lobbaus 
kuitenkin näkyy parlamentin 
äänestämissä linjauksissa eri-
laisina lievennyksinä verrattuna 
EU-komission esitykseen ja jä-
senmaiden näkemyksiin.

Mentoli ja muut makuaineet 
parlamentti kieltäisi vasta kah-
deksan vuoden siirtymäajalla, 
kun EU-jäsenmaat linjasivat 

kesällä siirtymäajaksi kolme 
vuotta.

Ohutsavukkeita parlamentti 
ei halua pistää pannaan, kuten 
EU-komissio ja jäsenmaat ovat 
halunneet.

Myöskään sähkötupakan 
myyntiä se ei rajoittaisi luokitte-
lemalla ne lääketuotteiksi, jotka 
edellyttävät myyntiluvan.

Parlamentti ja jäsenmaat 
alkavat nyt neuvotella tupakka
kiristysten yksityiskohdista.

STT

Mentolitupakalle
kahdeksan vuoden
jatkoaika

Päivän kysymys

Tällä viikolla vietetään ener-
giansäästöviikkoa. Tapahtumia 
järjestetään liki 40 eri puolilla 
maata.

Mistä tapahtumista saa tie-
toa, viestintäpäällikkö Kirsi-
Maaria Forssell Motivasta?

 Kaikki tilaisuudet löytyvät 
Motivan verkkosivuilta. Paikal-
liset toimijat viestivät ja mai-
nostavat niitä. Energianeuvojat 
neuvovat tilaisuuksissa lämmi-
tyksestä lampun valintaan ja 
antavan vinkkejä energiansääs-
töstä.

Miten kotitalous säästää 
parhaiten energiaa?

 Ensi askel on selvittää oma 
energian kulutusta. Sähkölasku 
kannattaa ottaa esiin ja verrata 
sitä vaikka naapurien laskuihin 
samankokoisissa asunnoissa. 
Katsotaanko televisiota paljon 
tai valutetaanko lämmintä vet-
tä? Oikea huonelämpö vaihtelee 
20–22 asteessa. Makuuhuo-
neessa se voi olla 18 astetta ja 
varastoissa 12.

 Minkälaisia säästöjä saa 
oikealla lampun valinnalla?

Kymmenen halogeenispotin 
vaihtaminen led-valoihin sääs-
tää 500 euroa kymmenessä 
vuodessa, kun hankintahinta 
huomioidaan. Led kestää pit-
kään.

JUHANI VIITALA

Miten
säästää
energiaa?

Osakerahastojen  
arvo ennätykseen
Suomalaisten rahastosijoitukset 
nousivat syyskuussa uuteen 
ennätykseen, 72,7 miljardiin 
euroon. Osakerahastoihin 
siirrettiin yksin syyskuussa 
rahaa liki miljardi euroa.

Parhaat tuotot on tänä vuon-
na saatu suomalaisiin osakkei-
siin sijoittavista rahastoista. 
Niiden arvo nousi 27 prosenttia.

Suomen vienti  
väheni lähimaihin
Suomen tavaravienti supistui 
elokuussa 11 prosenttia vuoden 
takaisesta.  Tullin ennakko
tilaston mukaan viennin arvo jäi 
4,4 miljardiin euroon. 

Vienti väheni eniten Venäjäl-
le, Viroon ja Puolaan. Sähkötek-
niikan, koneiden ja laitteiden 
sekä lääkkeiden vienti supistui. 
Turkisten vienti kasvoi selvästi.  

Aktia Pankki  
vähentää sata
Aktia-pankki aloittaa yt-
neuvottelut alueorganisaatiossa 
ja keskustoiminnoissa sekä 
Aktia Henkivakuutuksessa. 
Vähennystarpeeksi arvioidaan 
95 henkilöä, joista 65 irtisanot-
taisiin. Henkilöstönvähennyk-
set liittyvät Aktian aiemmin 
kertomaan säästöohjelmaan. 
Siinä tavoitellaan 5–6 miljoo-
nan euron vuotuisia säästöjä 
vuoteen 2015 mennessä.

Kuopio suunnittelee  
rajua veronkorotusta
Kuopion kaupunginjohtaja 
Petteri Paronen esittää 1,25 
prosenttiyksikön korotusta 
kunnallisveroon. Jos valtuusto 
hyväksyy esityksen marras-
kuussa, kaupungin tuloveropro-
sentti on 20,75 ensi vuonna.

Lastensairaalalle 
miljoonalahjoitus
Finanssikonserni OP-Pohjola 
tukee uuden lastensairaalan 
rakentamista yli miljoonalla 
eurolla. Yhtiö teki  kump-
panuussopimuksen Uuden 
Lastensairaalan tukiyhdistyk-
sen kanssa. Lastensairaalan 
tukiyhdistyksen tavoite on 
kerätä varainhankinnalla 30 
miljoonaa euroa. 

TALOUDESTA  
LYHYESTI

Kuntaliitolta ei ole odotettavis-
sa listaa karsittavista kuntien 
tehtävistä, kertoo Kuntaliiton 
lakiasiain johtaja Arto Sulo-
nen.

”Me emme tule tekemään sitä 
työtä, että kun ministeriöt eivät 
juuri esittäneet leikattavia, me 
tekisimme sen”, Sulonen sanoo.

Kuntaliitto esittelee loppu-
viikosta yleisiä periaatteita 
siitä, miten normeja voitaisiin 
purkaa. 

Hallituksen tavoitteena on, 
että kuntien tehtäviä leikataan 

miljardin euron verran. Ideoita 
tähän on pyydetty ministeriöil-
tä, Kuntaliitolta ja kansalaisilta.

Kokoomuksen eduskunta-
ryhmän puheenjohtaja Petteri 
Orpo vaati tiistaina Kuntaliit-
toa osallistumaan ideointiin.

”Kunnilla ja niiden yhteisellä 
edunvalvojalla Kuntaliitolla 
on olemassa paras tieto siitä, 
mistä tehtävistä voitaisiin luo-
pua, missä sääntelyä voitaisiin 
keventää ja miten palvelut voi-
taisiin järjestää”, Orpo uskoo.

MT-STT

Kuntaliitto ei lupaa 
karsintalistaa
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KoneAgria-näyttely 

alkaa tänään
Tervetuloa ammattilaisten 
tapahtumaan!

Hallit ja ulkoalue ovat täynnä 
traktoreita, puimureita, työkoneita ja 

tuotantotarvikkeita. Uutuuksia luvassa.

KONEAGRIAN 
SEMINAARIT JA 

TIETOISKUT

Ke 9.10.2013
• Avausseminaari: Resurssiviisas maaseutu
• Benemilk-seminaari
• Biokaasua ja orgaanisia lannoitteita 

maatiloilta
• Pihvikarjaseminaari

To 10.10.2013
• Maahanmuuttajat maatiloilla. Löytyykö 

yhteinen kieli?
• Ruokinta maidon tuotannossa
• Geotrim

Pe 11.10.2013
• Maitoseminaari / tietoiskut:
• Energiatehokkuus
• Hyviä toimintatapoja kehittää tuotantoa
• Ravinnetehokkuus tilatasolla

• Benemilk-seminaari
• Tuotantoeläinten hyvinvointi
• Suomalaisen työn ja ruoan puolesta
• Maatilojen yhtiöittäminen
• Koneturvallisuus

La 12.10.2013
• Geotrim
• Luomulla menestykseen Jyväskylän Paviljonki

Uno Savolan katu 8, Jyväskylä
Avoinna: ke-pe 9-17, la 9-16

Liput: 17 ;- / 12 ;-

Ilmainen etäparkki Killerjärven raviradalla
Vesangantie 24, Jyväskylä

Seminaariohjelma kokonaisuudessaan 
KoneAgrian kotisivuilla.


